[image: image1.wmf]kg

5

1

m

1

,

=


[image: image92.wmf]2

m

1. Pentru sistemul celor două pene din figură se cunosc: 
[image: image148.bmp], 
[image: image2.wmf]kg

5

4

m

2

,

=

 şi 
[image: image3.wmf]0

30

=

a

. În absenţa frecărilor, sistemul este menţinut în repaus cu ajutorul unei forţe orizontale 
[image: image4.wmf]0

F

, aplicată penei de masă 
[image: image5.wmf]1

m

.

a) Determinaţi valoarea forţei 
[image: image6.wmf]0

F

, forţa de interacţiune dintre cele două pene şi reacţiunile celor două suprafeţe cu care penele sunt în contact.

La un moment dat, forţa orizontală aplicată penei de masă 
[image: image7.wmf]1

m

 se dublează 
[image: image8.wmf](

)

0

F

2

F

=

.
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a) Asupra celor două pene acţionează forţele reprezentate în figură. ( 1,5 puncte )

Condiţiile de echilibru conduc la:
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Rezultă:
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b) Principiul fundamental al dinamicii pentru cele două pene se scrie:
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În plus, dacă la o deplasare a penei de masă 
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Tota l: 9 puncte + 1 punct din oficiu = 10 puncte
Orice altă rezolvare corectă se punctează corespunzător
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b) distanţa dintre obiectul 
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 şi lentilă;

c) poziţiile ecranului pentru care se obţin cele două imagini clare.
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Imaginile reale obţinute în lentilă pentru cele două obiecte se vor forma la distanţele faţă de lentilă:
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Distanţa dintre acestea va fi:
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Măririle transversale pentru cele două situaţii vor fi:
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Cum raportul  
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Înlocuim în relaţia 
[image: image60.wmf](

)

5

 şi găsim: 
[image: image61.wmf]cm

30

1

k

b

a

k

2

a

2

x

1

-

=

-

×

×

×

+

×

-

=

.( 0.5 puncte )
Înlocuim şi în relaţia 
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Tota l: 9 puncte + 1 punct din oficiu = 10 puncte
Orice altă rezolvare corectă se punctează corespunzător
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3. Un elev amator de fotografii ştiinţifice a prezentat colegilor săi de la Centrul de Excelenţă o fotografie a două vase cilindrice verticale A  şi B , făcută de la mare distanţă. Cele două vase, pline cu soluţie de permanganat de potasiu (de culoare violetă) au pereţii de aceaşi grosime, din acelaşi tip de sticlă cu indice de refracţie 
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Determinaţi grosimea reală a pereţilor
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Deoarece grosimea aparentă a peretelui de sticlă este nulă în cazul vasului A, o  rază de lumină care porneşte tangent de la un punct aflat pe periferia  lichidului va suferi refracţie la ieşirea din sticlă astfel încât 
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Legea refracţiei se poate scrie:
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Pe de altă parte notând cu 
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Deoarece grosimea aparentă a peretelui de sticlă este nulă în cazul vasului B, o  rază de lumină care porneşte tangent de la un punct aflat pe periferia  lichidului va suferi refracţie la ieşirea din sticlă astfel încât 
[image: image81.wmf]0

2

90

r

<

( 1 punct ).

Figura ( 0.5 puncte )
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Cum grosimea pereţilor celor două vase este aceeaşi :
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Tota l: 9 puncte + 1 punct din oficiu = 10 puncte
Orice altă rezolvare corectă se punctează corespunzător
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